

撒但的垂死掙扎、教會的堅固保障

日期：2021年6月13日

經文：啟示錄十二：1-17

楊惇皓教師

【前言】

弟兄姊妹平安，距離我們三級管制已經滿一個月了，我相信大家的不安與煩躁感會逐漸的上升，這段時間跟親友及教會都無法實體聚會，連端午節都不能回家，但還是鼓勵大家，心態上先學習接受這樣的轉變，不要一直想著我們好倒楣，不要一直想要怪罪政府官員或哪個防疫破口，這樣會讓我們持續活在受害者的心態中，我們要做的事，在這樣不方便的生活步調中，積極找出神的眼光與祝福，相信會幫助我們每天的生活更有盼望與喜樂喔！

上一章講了兩位見證人被無底坑的獸所殺，地上的人卻歡呼慶賀，但過不多久神就帶來審判的災。今天第十二章的經文，上帝要讓約翰繼續看見，世人如此抵擋上帝，背後其實是出於撒但的迷惑與誘惑。

今天你會跟著約翰看見兩個異象，彷彿電影畫面的切換、很有臨場感，會有三個主角（懷孕的婦人、男嬰孩和大紅龍），整段出現了四次爭戰的字眼，所以很明顯這一章在表達的是一個屬靈裡的爭戰。

對於屬靈的爭戰，我們永遠無法知道它的全貌，但透過本章我們至少清楚知道，神為我們爭戰，保護他的子民，成為我們堅固的保障，而撒但看起來再怎麼厲害，最後仍要被摔在地上，而她終末的結局就是被丟在火湖中。

我們禱告求神幫助我們來領受這段信息。

經文架構：

- 一、屬天的異象：撒但吞吃孩子的計劃失敗（1~6 節）
- 二、屬天的爭戰：撒但被摔在地上（7~12 節）
- 三、屬地的爭戰：撒但在地上與婦人和兒女的爭戰（13~17 節）

從經文的結構來看，第一段經文 V1-6 我們會先看見兩個異象，主要是提到撒但要追殺婦人與男嬰孩，但都失敗。而這段過程的細節描述則會在第三段經文 v13-17 中再補充說明，這是它結構上比較有趣的地方，也符合我們之前所說的，在啟示錄的紀載上，篇幅的先後並不代表發生時間的先後，同一個主題也會用多層次、多角度的方式重複出現，好讓讀者更深的理解。接著我們就先來看第一節。

【本論】

一、屬天的異象：撒但吞吃孩子的計劃失敗（1~6 節）

1. 天上現出大異象來：有一個婦人身披日頭，腳踏月亮，頭戴十二星的冠冕。

在啟示錄中總是用一些奇特的記號，來表明一些真理，而整本聖經是前後貫穿的，因此約翰所看見的意象其實是在告訴我們，這婦人預表的就是全體的教會，也就是神子民的總和。為甚麼呢？日月星：舊約創世紀在約瑟的夢中，夢見太陽、月亮和十二顆星星，分別指的就是約瑟的父親以色列、母親、和其他兄弟，也就是將來的十二支派祖先。因此這邊讓我們看見，婦人至少代表著舊約的以色列十二支派民族。而當我們在啟示錄裡提到十二的數字時，你也要想到新約的十二使徒所代表的所有耶穌基督的門徒。因此婦女代表著全體從舊約到新約一脈傳承下來的教會，也就是屬神子民的總和。

2. 他懷了孕，在生產的艱難中疼痛呼叫。

第五節的經文告訴我們，所懷的這個嬰孩就是代表耶穌基督。第五節：婦人生了一個男孩子，是將來要用鐵杖轄管萬國的；他的孩子被提到神寶座那裡去了。

這邊是引用詩篇二 9-10 「9 你必用鐵杖打破他們，你必將他們如同窯匠的瓦器摔碎。10 現在你們君王應當醒悟，你們世上的審判官該受管教！」因此我們可以確認這邊男孩指的就是耶穌基督，而孕婦的疼痛呼叫也代表著神的子民、也就是教會，在地上是會受苦的。

鏡頭來到另外一邊，第二個異象出現。

3. 天上又現出異象來：有一條大紅龍，七頭十角；七頭上戴著七個冠冕。

大紅龍指的是撒但，第九節有明確地指出來（大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但），也要注意，這裡的龍並不是華人文化中的龍的概念，完全不同。而從這一節的描述你會發現，撒但其實很喜歡模仿神，因為七是代表完全，十也是代表眾多的整數概念，頭上還帶著冠冕，所以撒但想藉此表現出自己的榮耀與能力是與神同等的。就像福音書中撒但對耶穌試探時，就是用萬國的榮華要來吸引耶穌，要他離開天父的榮耀，跪拜撒但的榮耀。它的顏色是紅色的，可能代表著牠殘忍、殺人、流血的本性。七個頭可說是代表著牠有強韌的生命力與能力，讓我想到小時候看的卡通，那種有著好幾顆頭的巨龍、嘴巴會噴火，然後一個頭被砍掉了，還有好幾個頭繼續帶著身體往前追殺好人的畫面。

4. 他的尾巴拖拉著天上星辰的三分之一，(把它們)摔在地上。龍就站在那將要生產的婦人面前，等他生產之後，要吞吃他的孩子。

撒但帶了天上三分之一的天使背叛上帝，並且把它們摔在地上，代表著撒但自高自大的本性。然而有趣的是，到了後面第九節，你會看見，後來撒但自己也被上帝摔在地上。我們看見大紅龍出現的目的是甚麼？牠在等著。等甚麼？等著要在孕婦生出耶穌基督時就要除滅他。這讓我們想到，果然在福音書記載耶穌出生的時候，希律王要殺滅伯利恆一帶所有的男嬰只為了要除掉耶穌；並且直到耶穌長大後被釘上十字架，整個過程，主耶穌的一生都在與撒但爭戰，也受到撒但迫害，直到耶穌受死並且復活，才完全得到勝利。但撒但被完全除滅，則是需要等到主耶穌基督末日再來的時候。

接著第五六節看見大紅龍要追殺婦人及男孩，細節會在 v13-17 看見，這邊只先講結論，就是神保護了男孩，也保護了婦人。

5. 婦人生了一個男孩子，是將來要用鐵杖轄管萬國的；他的孩子被提到神寶座那裡去了。

我們看見上帝保護這孩子（也就是耶穌）不受撒但的傷害。咦？你也許會想那耶穌十字架上的死呢？不是已經被撒但傷害到死了嗎？其實十字架的死是上帝的計畫與作為，耶穌是順服天父的旨意，因此不是受撒但的害。

回到經文，撒但傷不了男孩，就跑去傷害婦人，沒想到婦人也在神的保護底下。

6. 婦人就逃到曠野，在那裡有神給他預備的地方，使他被養活一千二百六十天。

上一章也提到四十二個月、一千兩百六十天，待會十四節會再提到三年半，其實在啟示錄中這些數字講的其實都是同一件事，時間長度也都是三年半，也就是完全的數字 7 的一半 3.5，減半，指的也就是教會受苦的日子被減半了，代表著神的憐憫與保護，因此在啟示錄中不斷地要我們讀者去體會到神的子民將如何蒙神的保護與恩典，在絕地逢生，在受苦中有盼望。撒但無論怎樣攻擊教會及基督，雖然會受苦，但撒但的計劃都必定失敗。

接著我們進入第二段，來看到神差派天使與撒但爭戰，並且得勝。

二、屬天的爭戰：撒但被摔在地上（7-12 節）

7. 在天上就有了爭戰。米迦勒同他的使者與龍爭戰，龍也同他的使者去爭戰，

8. 並沒有得勝，天上再沒有他們的地方。

在但以理書十二 1 提到米迦勒是天使長，也率領著一批天使，與撒但爭戰。撒但一幫人打輸了，天上再沒有他們的地方，代表過去曾有過，但上帝不再容忍，我們看見神對邪惡之人的忍耐與恩慈是有限度的。

9. 大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的。他被摔在地上，他的使者也一同被摔下去。

「大龍就是那古蛇」：古蛇指的就是聖經創世記一開始就引誘夏娃犯罪的那條蛇。這也讓我們看見撒但從一開始就在迷惑人、搞破壞。

魔鬼，原文字義是，「控告者」或「毀謗者」，撒但喜歡在神面前控告屬神的人，又在人面前毀謗我們。就很像有人在老師面前打小報告說你很壞一樣，或在法官面前控告你一樣。而撒但的原文是「敵對者」，與神為敵，並且也要迷惑普天下的人與神為敵，使我們失去判斷能力，也彼此控告、毀謗。就像在疫情中，你會發現媒體裡面有好多不同的說法與聲音，不斷在迷惑我們的判斷力，到底誰對誰錯，然後我們就被媒

體背後的撒但操控，開始攻擊不同政黨、不同立場、開始假新聞假消息、批評謾罵都出來了，若你跳進去跟著一起選邊站，你要小心，是否也被撒但迷惑了。

從 7-9 這三節我們要知道，不管撒但看起來多麼的榮耀、多麼的厲害，牠終究還是失敗了，一夥人被神摔在地上。

10. 我聽見在天上有大聲音說：我神的救恩、能力、國度、並他基督的權柄，現在都來了！因為那在我們神面前晝夜控告我們弟兄的，已經被摔下去了。

因為撒但被摔落在地，所以此時天上發出讚美的聲音「我神的救恩、能力、國度、並他基督的權柄，現在都來到了！」感受到得勝的喜悅，就像你所支持的球隊拿到總冠軍戰一樣的狂喜，你會說等了好久，現在總算拿到了！

另外也讓我想到一個反思，撒但每天在做的事情就是不斷地控告別人。因此我們也要小心自己：我們的生命性格裡面是否有不斷控告別人的習慣，不斷地用話語或行為來讓對方覺得他很糟，若我們有這種習慣，我必須要說，我們一定要留意，因為這樣的行為可能跟撒但在做的事沒有很大的差別。

回到經文，雖然我們人的確會犯錯，撒但也不斷的控告，但十一節說。

11. 弟兄勝過他，是因羔羊的血和自己所見證的道。他們雖至於死，也不愛惜性命。

我們能勝過撒但，第一個是因為羔羊的寶血已帶來救贖，他已勝過撒但，因此我們得著得勝的身分，不是因為我們表現得很完美，是羔羊付上了流血的代價。

第二個是因為有許多的見證人活在我們的身邊，使我們被他們激勵，願意效法他們、持續的過得勝的生活，願意為著耶穌，去傳福音、受逼迫、羞辱，甚至喪失生命也在所不惜。而我們也因此成為基督真道的見證人，也成為別人的激勵。

例子：就像在我們教會同樣有許多的同工用美好的生命彼此影響陪伴著，有些人用殷勤與忠心的擺上、有些人用大量的守望禱告、有些人樂意奉獻捐輸、有些人擅長勸慰關顧人、有些人擅長帶領團隊及異象往前衝、有些人喜歡私下默默服事不欲人知、有些人不斷的對付自己的生命勝過老我、有些人面對疾病困境堅忍不拔靠主得力……等等，我無法一一列舉，但這些都成為我們教會之所以能成為得勝教會的屬靈原因。

這真是何等大的得勝與榮耀。因此 v12 接著說：

12. 所以，諸天和住在其中的，你們都快樂吧！只是地與海有禍了！因為魔鬼知道自己的時候不多，就氣忿忿的下到你們那裡去了。

在諸天上的眾長老、天使和受苦的基督徒們，此時都可以大大歡樂慶祝。然而戰敗的撒但既然被摔在地上，又無法回到天上停留，牠當然就帶著憤怒，要在地上把握時間復仇、加快速度搞破壞，為什麼？因為經文說，撒但知道自己的時候不多了。上帝沒有要再給牠時間容忍牠了，因此牠彷彿困獸之鬥，在做垂死的掙扎，牠慌了，準備做最後一搏。

接著十三到十七節則繼續補充說明，神如何保護被撒但迫害的教會之細節，這部分也是再次扣回前面的第六節，婦人逃去曠野，被神養活三年半。

三、屬地的爭戰：撒但在地上與婦人和兒女的爭戰（13~17 節）

13. 龍見自己被摔在地上，就逼迫那生男孩子的婦人。

14. 於是有大鷹的兩個翅膀賜給婦人，叫他能飛到曠野，到自己的地方，躲避那蛇；他在那裡被養活一載二載半載。

我們看見在異象中神保護婦人逃亡的方式是給她「大鷹的兩個翅膀」，叫她回到曠野自己的地方躲避那蛇。這裏突然由龍換成蛇，後面又恢復成龍。前面有說到龍就是那古蛇，所以是相通的。

15. 蛇就在婦人身後，從口中吐出水來，像河一樣，要將婦人沖去。

「水」象徵著從撒但而來的各種無形權勢，這也讓我想到，我們現在世上的思潮與潮流、錯誤的價值觀，不正如撒但嘴裡吐出來的各樣迷惑、吞吃人的騙術一般，像邪惡河流一樣要沖去我們，要我們越來越遠離神，過著自我中心享樂的生活。

16. 地卻幫助婦人，開口吞了從龍口吐出來的水。

再次看見，這也是神特別的作為，要保護祂的兒女，成為我們的堅固保障。

17. 龍向婦人發怒，去與他其餘的兒女爭戰，這兒女就是那守神誠命、為耶穌作見證的。
那時龍就站在海邊的沙上。

龍要消滅教會，但做不到，因為神幫助教會。婦女其餘的兒女就是指那些在末日之前，仍然在世上真正屬主的人，就是那些遵守上帝的命令，堅持耶穌見證的人。撒但繼續逼迫他們，希望他們能放棄基督信仰，因為只要有多一個人跟牠一樣不愛上帝、甚至離棄上帝，撒但國度就多了一個俘虜。

這裡沒有交代爭戰的結果，但最後卻說到，那時龍就站在海邊的沙上。這句話如果你有看第十三章，你會知道這句話是個伏筆，因為它預告著，龍正在等待著下一章一開始，牠的使者「獸」從海中上來，接棒繼續牠未完成逼迫教會及兒女的任務。

【結論】

回顧整章，我希望大家從這一章裡面至少能看見下面三個真理：

一、撒但的垂死掙扎與迫害，始終存在

從教會歷史可以看到不少的例子，基督徒受到猶太人的逼迫、後來公元一至三世紀這三百年中受到羅馬政府至少十次大逼迫，一直到近代回教國家或共產國家對基督徒的迫害，就算沒有前面所提這些生命威脅的迫害，在這二、三十年來，撒但對教會及信仰的迫害同樣是從法律面及文化面切入，透過立法及集體文化意識來禁止基督徒堅持自己在信仰中的價值觀，甚至在教會中也迷惑許多基督徒在真理的立場上變得模糊及爭論，例如墮胎、婚前性行為、同居、同性戀、同性婚姻等等的立場，而國外牧師不願意幫同性戀證婚時，還要被判違法、甚至坐牢。

所以基督徒會不會受苦？會不會有逼迫？不用擔心，一定會的，一個認真跟隨神的基督徒越靠近末日，一定越不會有好日子過的，這是今天的經文很清楚要我們知道的一件事。但是別擔心，雖然如此，但從今天的經文我們可以看見第二點。

二、上帝對教會的堅固保障，如影隨形

雖然我們不斷看見從撒但而來很嚴峻的逼迫，但撒但卻一直無法勝過，因為有神的保護，即便撒但看起來很厲害、有七頭十角，打不死的蟑螂，但終究還是在能力、

作亂的時間上都受到神的約束與限制，打了敗仗。因此我們要對神的保護有信心，大紅龍雖然那麼厲害，可是連這一個婦人跟孩子都傷害不了。神對人的保護是如影隨形的，祂給了我們鷹的翅膀，可以飛到祂的寶座前、飛到祂的羊圈中受保護。

雖然沒有好日子過，雖然苦難免不了，但同樣的苦難是通往成聖的必經道路，就像這次的疫情雖然讓人民受苦，甚至失去生命，但重要的是我們的靈性生命是否有因著這次的苦難而長出智慧，懂得來尋求永生的神，在這危難的時刻，趕快抓住耶穌，快快信主受洗，得著永生，這才是在末日各樣災難來臨之前最關鍵的選擇。所以有主同在最重要，祂是我們的堅固保障。如同詩篇二十三篇，我雖行過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為你與我同在，如影隨形。

三、基督為我們的犧牲見證，使人得勝

我想鼓勵弟兄姊妹，在撒但的攻擊下，我們可能一生中會不斷地面對許多靈性軟弱犯罪的時刻，但別忘了，**V11-12**「那在我們神面前晝夜控告我們弟兄的，已經被摔下去了。」我們軟弱、犯錯是事實，但撒但已經被摔下去，牠不能再利用我們的軟弱控告我們了，羔羊的寶血是為了要救贖我們的軟弱與犯罪，不是要來定我們的罪。

聖經很清楚的告訴我們，重點不是你做了甚麼，重點是神做了甚麼！因此不要因著自我控告與羞愧，使我們遠離神，反而要照著耶穌所說的，只管坦然無懼地來到施恩的寶座前，神要使我们得憐恤、蒙恩惠、做我們隨時地幫助啊！而就像聖經中偉大的使徒保羅所說的：他誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇他，他就經歷了神的幫助與得勝的力量，連偉大的保羅都需要這樣領受神的幫助，這樣的見證反而也幫助激勵了我們這些軟弱的肢體，願意靠著耶穌過得勝的生活。

總而言之，第十二章告訴我們，**撒但仍然在做垂死掙扎**、困獸之鬥，牠是紙糊的老虎，嚇得了人，但奪不走我們的平安與永生。不管環境如何衝擊與挑戰，撒但已經被摔下去了，我們有基督的赦罪恩典，與眾多的見證人幫助我們，我們必能成為那守神誡命、為耶穌作見證的，即便有一天要面對死亡，也坦然無懼、不愛惜性命，因為深深知道，**上主是我們的堅固保障**。

最後我們用馬丁路德在宗教改革過程中，1529年所寫下的這首《上主是我堅固保障》來作為我們回應的詩歌。他在過程中遇到許多困難和壓迫，在充滿險惡的環境中，深深感到上主就是他堅固保障。

我們一起來禱告！

【回應詩歌】

堅固保障（詞曲：Martin Luther）

（一）

上主是人堅固保障
絕不動搖永恆堅強
上主是我隨時幫助
領我乘風破巨浪
人類萬古仇敵 仍舊為害不已
猖狂狡猾異常 殘暴狠毒難防
窮凶極惡舉世無雙

（二）

人若單靠自己力量
雖盡全力仍然敗亡
上主選派公義君王
捨身保護守身旁
若問此人是誰 乃是基督耶穌
祂是全能主宰 萬世永不更改
戰爭末了終必得勝

（bridge）

願禱告 升如香
帶來主 公義在地上
我生命 全獻上
願榮耀歸耶穌我王

（三）

世界雖有惡魔充滿
威嚇破壞從未間斷
我眾不懼 神已定意
藉真理使人得勝
黑暗權勢橫行 我眾處變不驚
牠雖暫時猖狂 卻已注定敗亡
主言一出凱旋歌唱

（四）

主言權能無量無邊
遠勝世上一切君王
聖靈恩賜已賞給我
有主常伴我身旁
撇下財寶人情 不惜朽壞肉體
生命縱使犧牲 真理依然興旺
上帝國度永恆久長

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復北路112號8樓

楊傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

